
Gemeinde Tramm 
Der Vorsitzende  

Niederschrift 

über die Sitzung der Gemeindevertretung Tramm am Dienstag, den 26.09.2017; 
Dorfgemeinschaftshaus Dorfstraße 11a in Tramm 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:10 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 

Vorsitzender/Bürgermeister 
Hanisch, Heinrich  

Gemeindevertreterin 
Jürs, Karen  
Styck, Kerstin  

Gemeindevertreter 
Burkhardt, Christian  
Burmester, Thomas  
Grell, Jochen  
Lange, Carsten  

Schriftführerin 
Volkening, Tanja  
 
 

Abwesend waren: 
 

Gemeindevertreter 
Kommann, Peter  
Singelmann jun., Walter  



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 

 

2)  Niederschrift der letzten Sitzung 
 
 

 

3)  Bericht des Bürgermeisters 
 
 

 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 

 

5)  Jahresrechnung 2016 
 
 

 

6)  Reparaturen Spielplatz  - Eilentscheidung 
 
 

 

7)  Entschlammung der Klärteiche 2-4 
 
 

 

8)  Überlegungen zur künftigen KiTa-Finanzierung 
 
 

 

9)  Verschiedenes 
 
 

 

 
 

Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil 

1) Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Herr Hanisch eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen und die Gemeindevertretung 
beschlussfähig ist. Herr Kommann ist für die heutige Sitzung entschuldigt. Herr 
Singelmann versucht später dazuzukommen.  
 
 

  
2) Niederschrift der letzten Sitzung 
  

Es liegen keine Einwände zur Niederschrift der letzten Sitzung vor.  
 
 

  
3) Bericht des Bürgermeisters 
  

Herr Hanisch berichtet zu folgenden Punkten: 
 Das diesjährige Kinderfest sowie das Erntefest der OFT wurde gut be-



sucht. Herr Hanisch dankt allen Organisatoren für ihren Einsatz. 
 Eine Funkturmfirma sucht einen Standort in der Gemeinde Tramm entlang 

der A 24. Erste Auskünfte zur jetzigen Bebauung wurden erteilt. 
 Die Gemeinde Tramm hat an dem Kreiswettbewerb 2017 „Unser Dorf hat 

Zukunft“ teilgenommen. Die Platzierungen werden auf der Mitgliederver-
sammlung des Gemeindetages Kreisverband Hrzgt. Lbg. am 10.10.2017 
bekannt gegeben. 

 Die Genehmigung für die Abwasseranlage liegt vor, mit der Auflage noch 
Bäume zu setzen. 

 Wegen der Lärmbelästigung durch die Entwässerungsrinnen auf der A 24 
läuft der Schriftverkehr weiter. Es konnte bisher kein positives Ergebnis 
für die Gemeinde erzielt werden. 

 Gute Genesungswünsche an unseren Gemeindearbeiter Herrn Lübcke 
und ein herzliches Dankeschön an die Helfer, die jetzt tatkräftig einsprin-
gen. 

 Termine: 
17.03.2018 „Unsere sauberes S-H 
06.05.2018 Kommunalwahl 

 
 

  
4) Einwohnerfragestunde 
  

Es liegen keine Wortmeldungen vor.  
 

  
5) Jahresrechnung 2016 
  

Herr Burmester berichtet von der Finanzausschusssitzung vom 19.09.2017. Der 
Ausschuss prüfte die Haushalts- und Kassenrechnung für das Jahr 2016. Die 
Einnahmen und Ausgaben wurden festgestellt und die dazugehörigen Belege 
wurden stichprobenartig geprüft. Insbesondere bei den Schulkostenbeiträgen für 
die Gymnasien kam es zu einer Mehrausgabe in Höhe von ca. 2.700,00 €.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung Tramm beschließt, dass das Ergebnis der Jahresrech-
nung 2016 in den Einnahmen und Ausgaben im Verwaltungshaushalt mit 
462.816,47 € und im Vermögenshaushalt in den Einnahmen und Ausgaben mit 
86.453,72 € festgestellt wird. Haushaltsüberschreitungen ergaben sich im Verwal-
tungshaushalt in Höhe von 5.557,30 €. Im Vermögenshaushalt ergaben sich kei-
ne Haushaltsüberschreitungen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
6) Reparaturen Spielplatz  - Eilentscheidung 
  

Herr Hanisch berichtet, dass er die Firma Räth beauftragt hat, die notwendigsten 
Mängel aus dem Prüfbericht zum Kinderspielplatz sofort umzusetzen. Die Kosten 



belaufen sich auf 2.643,57 €. 
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung stimmt der Beauftragung zur Abarbeitung der Mängellis-
te aus dem Prüfbericht zum Kinderspielplatz zu. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.   
 
 

  
7) Entschlammung der Klärteiche 2-4 
  

Die Fa. Kleeschulte hat ein Angebot für die Entschlammung der Klärteiche 2 -4 in 
Höhe von 22.500,00 € netto vorgelegt. Herr Kleeschulte gibt noch bekannt, wann 
der Auftrag umgesetzt werden kann.  
 
Beschluss    
Die Gemeindevertretung beschließt, die Fa. Kleeschulte mit der Entschlammung 
der Klärteiche 2-4 nach dem vorliegenden Angebot zu beauftragen. 
 
 
Abstimmung: Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  
 
Abwesenheit: 
Aufgrund § 22 GO waren keine Gemeindevertreter/innen von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen.  
 
 

  
8) Überlegungen zur künftigen KiTa-Finanzierung 
  

Herr Hanisch berichtet, dass sich der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung in-
tensiv mit einer Neustrukturierung der Kindertagesstättenfinanzierung im Amt 
auseinandergesetzt hat. 
 
Nach dem bisherigen Modell werden alle Investitions- und Betriebskosten zu 50 
% nach Finanzkraft und 50 % nach Kinderzahlen auf die Gemeinden aufgeteilt. 
Da zukünftig nur noch Büchen, Müssen, Witzeeze und Güster in ihrer Einwohner-
zahl merkbar wachsen werden, liegt hauptsächlich dort der Grund für den Bau 
weiterer Kita-Plätze. Diese neuen Plätze sollen zukünftig nicht zu Lasten aller 
Gemeinden entstehen. 
 
Verschiedene Varianten wurden von der Verwaltung gerechnet und im Aus-
schuss diskutiert.  
Der Ausschuss zur Kindertagesbetreuung hat in seiner letzten Sitzung folgende 
Variante dem Amtsausschuss vorgeschlagen: 
 
Für neu zu schaffende Gruppen verbleiben die Investitionskosten zu 100% bei 
den Standortgemeinden. 
Die Betriebskosten für die neuen Gruppen werden über einen Schlüssel zu 50 % 



von der Standortgemeinde und zu 50 % über die Kita-Umlage finanziert. 
Mit der Beteiligung über die Kita-Umlage erhalten alle Gemeinden die Möglichkeit 
ohne einen zusätzlichen Kindergartenkostenausgleich die Gruppen mit Kindern 
aus ihrer Gemeinde zu belegen. 
 
Bisher wurde die Kinderzahl aus dem Durchschnitt der letzten drei Jahre errech-
net. Herr Hanisch legt großen Wert darauf, dass zukünftig nur die Kinder im kin-
dergartenfähigen Alter zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik einbezogen 
werden.  
 
 
 

  
9) Verschiedenes 
  

Für die konstituierende Sitzung nach der Kommunalwahl 2018 wird der 
18.06.2018 festgelegt.  
 
 

  
 
 
 
 

 .................................................   ..................................................  
 Heinrich Hanisch Tanja Volkening 
 Vorsitzender  Schriftführung 
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